1. Organische Rohstoffe

Fossile Rohstoffe

1 Ordne der Bilderfolge ein bis mehrere Schliisselsétze zu.

1 Durch Druck und Wirme wurde aus dem Torf Braunkohle. 2 Abgestorbene
Pflanzenteile fielen in den Sumpf und bildeten Torfschichten. 3 Aus Braunkohle wurde
im Lauf der Zeit Steinkohle. 4 Dort fehlte Luft. 5 Auf diesem Boden wuchsen neue
Wilder. 6 Die abgestorbenen Pflanzen wurden (wieder) zu Torf. 7 Uber dieser Schicht
lagerten sich Ton- und Sandschichten ab. 8 Vor 300 Millionen Jahren gab es ausgedehnte
Sumpfwilder. 9 Je ilter die Schicht ist, desto weiter unten findet man sie.
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1 Durch Druck und Wirme wurde aus dem Torf Braunkohle. 2 Abgestorbene
Pflanzenteile fielen in den Sumpf und bildeten Torfschichten. 3 Aus Braunkohle wurde
im Lauf der Zeit Steinkohle. 4 Dort fehlte Luft. 5 Auf diesem Boden wuchsen neue
Wailder. 6 Die abgestorbenen Pflanzen wurden (wieder) zu Torf. 7 Uber dieser Schicht
lagerten sich Ton- und Sandschichten ab. 8 Vor 300 Millionen Jahren gab es ausgedehnte
Sumpfwilder. 9 Je dlter die Schicht ist, desto weiter unten findet man sie.

2 Erkldre anhand der Bilder die Entstehung von Erdél.

Meere bedeckten die Erde. Plankton sank auf den Meeresboden.

Es verfaulte, weil nur wenig Sauerstoff vorhanden war. Der

Faulschlamm wurde von Schlamm, Schlick und Sand bedeckt. Diese

Schichten drickten auf den Faulschlamm. Aus dem Faulschlamm

entstand unter groBem Druck und Sauerstoffabschluss Erddl und

Erdgas. Das Erdgas steigt auf und sammelt sich in einem Hohlraum.

Meist muss nach Erdél und Erdgas gebohrt werden, weil sie sind im

Gestein eingeschlossen sind.

3 Nenne Produkte, die aus Erdol hergestellt werden. Ergénze.
Arzneimittel, Farben, Heizgas, Heizdl, Kosmetikartikel, Kraft-

stoffe, Kunststoffe,K Textilfasern, Waschmittel




Regenerative Rohstoffe

Aufgaben
1 Erklare den Begriff regenerative Rohstoffe und erklare ihn anhand einer
Baumwollfaser.

Regenerative Rohstoffe sind Rohstoffe, die wieder

nachwachsen. Baumwollfasern werden aus der

Baumwollpflanze gewonnen. Diese Pflanze wdchst

wieder nach.

2 Erklédre, wieso Pflanzenstoffe als regenerative Energietrager genutzt
werden konnen.

Bei der Fotosynthese nehmen Pflanzen die Strahlungsenergie der

Sonne auf und wandeln sie in chemische Energie um. Diese Energie

ist dann in den Pflanzen enthalten und kann genutzt werden.

3 Viele Bauern bauen Mais an — nicht nur, um ihre Tiere zu fiittern. Gib zwei
Nutzungsméglichkeiten an.

Aus Mais kann Biogas gewonnen werden. Dieses kann man

zum Heizen oder fiir die Stromgewinnung nutzen.

4 ,Vom Acker in den Tank.“ Erkladre, was mit dieser Aussage gemeint ist.

Aus pflanzlichen Rohstoffen wie Zuckerriiben, Kartoffeln oder

Getreide kann Bioalkohol gewonnen werden. Mit Bioalkohol kann man

Verbrennungsmotoren antreiben.

5 Jahrhundertelang nutze der Mensch Stoffe aus der Natur, um Konsumprudukte
herzustellen. Erklare die Veranderung in den 60er-Jahren des letzten Jahrhunderts.

Um 1960 begann der Boom der Kunststoffe aus Erdol. Aus Erdol

konnten Kunststoffe mit gewiinschten Eigenschaften wie leicht,

bruchsicher oder zugfest hergestellt werden.

6 Nenne zwei Griinde, warum heute wieder mehr regenerative Rohstoffe verwendet werden.

Heute kann man Naturfasern so behandeln, dass auch sie

gewiinschte Eigenschaften haben. So kann man die Ressource Erdol

schonen.




7 Beschreibe den Ablauf der Gewinnung von Bioalkohol.

Getreide wird in einer Miihle gemahlen. Man gibt .
Za Getreid
Wasser und Enzyme dazu. Aus der Stdrke entsteht e';e' ¢
N7
Zucker. Man gibt Hefe dazu, sie macht aus Zucker e
Alkohol. Durch die Destillation trennt man den E
Maischa - nzyme
Alkohol ab. Den Riickstand kann man als Futtermittel Ve,,u,,
g
verwenden.
«= Hefe
8 Gib an, welche Rohstoffe zur Erzeugung von Bioalkohol verwendet aIkOhonsc.he caning
werden. Biogas
4

Weizen, Mais,

Zuckerriben, Zuckerrohr

—

9 Nenne drei Verwendungsméglichkeiten von Holz. ¥

Brennstoff, Dammstoff, Werkstoff

Destillation Schlempe

Bio-
= ethanol

Aufbereitung

C,H,OH

10 Ergénze in der Mindmap, mit welchen regenerativen Rohstoffen man die Erd6lprodukte

ersetzen konnte.

Pflanzendle

Pflanzenfaser

oder Holz

Diesel

Heilpflanzen

Kleidung

Medikamente

fossil oder

Styroporchips

Kunststofffolie

regenerativ?

Maischips

Folie aus

Pflanzenstdrke

Kunststoffflasche

chemische Farben

Glasflasche,

Farberpflanzen

Verbundkarton




Kohlenstoff in der Umwelt

1 Notiere, welche Lebewesen die Biomasse unserer Erde bilden.

Pflanzen, Pilze, Tiere, Mikroorganismen N N

2 Erkldre, wieso Tiere Kohlenstoff enthalten.

Bei der Fotosynthese nehmen Pflanzen Kohlenstoffdioxid

aus der Luft und Wasser aus dem Boden auf. Mithilfe

der Strahlungsenergie der Sonne bilden sie daraus

Traubenzucker Glucose). Sie bilden daraus Stoffe, die

sie benotigen. Tiere fressen Pflanzen und erhalten so
Kohlenstoff.

3 Vervollstindige die Zeichnung zum vereinfachten Kohlenstoffkreislauf.

grine Pflanzen

I/ \I

Zersetzer Tiere

4 Erginze mit Pfeilen die schematische Darstellung zum natiirlichen Treibhauseffekt und
beschrifte sie.

Sonnenlicht

5 Erkldre, wieso das Leben auf der Erde ohne den natiirlichen Treibhauseffekt nicht
vorstellbar ist.

Wir hdtten auf der Erde extreme Temperaturen. Am Tag wdre es

so heifl, das alles Wasser gasformig wdre. In der Nacht wdre es so

kalt, dass alles Wasser gefroren ware.




6 Erldutere, wieso die Verbrennung fossiler Rohstoffe zum Verschwinden von Inseln fiithren
kann. Nutze die Worter aus dem Wortspeicher:

fossile Energietriager * Kohlenstoff « Kohlenstoffdioxid ¢ gespeichert * wird bei der
Verbrennung frei * Treibhausgas * Treibhauseffekt « warmer mehr Platz « Meeresspiegel
steigt * Gletscher und die Eismassen der Pole schmelzen * Inseln tiberflutet

In fossilen Energietrdgern wurde iiber Millionen von Jahren Kohlen-

stoff gespeichert. Dieser Kohlenstoff wird bei der Verbrennung

als Kohlenstoffdioxid frei. Kohlenstoffdioxid ist ein Treibhausqgas.
Kohlenstoffdioxid verstdarkt daher den Treibhauseffekt. Es wird
wdrmer. Warmes Wasser bendtigt mehr Platz. Der Meeresspiegel

steigt. AuBerdem schmelzen die Gletscher und die Eismassen der

Pole. Inseln werden iliberflutet.

7 @ Erlédutere, wann die Verbrennung von Holz keinen Beitrag zum Treibhauseffekt leistet
und wann die Verbrennung von Holz zum Treibhauseffekt beitragt.

Bdume nehmen beim Wachsen Kohlenstoffdioxid aus der Luft auf.

Beim Verbrennen wird dieses Kohlenstoffdioxid wieder frei. Werden

wieder genug Bdaume nachgepflanzt, so nehmen diese wieder das

Kohlenstoffdioxid aus der Luft auf. Die Verbrennung von Holz

trdgt dann nicht zum Treibhauseffekt bei.

Werden keine oder wenig Bdaume nachgepflanzt, so wird wenig oder

kein Kohlenstoffdioxid aus der Luft aufgenommen. Dann trdgt die

Verbrennung von Holz zum Treibhauseffekt bei.

8 O #Hungersnote, #Fliichtlingsstrome, #Kriege, #Diirrekatastrophen. Diese Hashtags findest
du unter dem Post ,,Verbrennung fossiler Energietrager stoppen®. Erkldre die
Zusammenhénge.

Die Verbrennung fossiler Rohstoffe fiihrt zu einem Anstieq der

Kohlenstoffdioxidmenge in der Luft und verstdrkt so den Treibhaus-

effekt. Es wird wiarmer auf der Erde. Wenn es sehr heil ist,

verdunstet mehr Wasser. Es kommt zu Diirrekatastrophen und

schlechten Ernten. Die Menschen leiden unter einer Hungersnot und

fliehen aus ihrem Land. Maglicherweise kommt es zum Krieq

zwischen Ldndern.




2. Verwendung von Organischen Rohstoffen

Methan

1 Fille die Mindmap zu Methan aus.

Zersetzung  in entsteht in:

Abwesenheit vom Reisfeldern

Sauerstoff Miilldeponien
Zersetzung  von Kldranlagen
organischem ~ Rindermdgen
Material Entstehung Biogasanlagen

leicht entziindlich; Eigenschaften > geruch los und farblos
bildet mit Luft /
hoch explosive
verbrennt mit blauer
Gemische
Flamme zu
Kohlenstoffdioxid
bei Raumtemperatur
g und Wasser
gasformig

leichter als Luft 25-mal so starkes

Treibhausgas
wie CO,




2 Schreibe die Summenformel und die Strukturformel auf und zeichne das Molekiilmodell
von Methan. Beschrifte die Atome.

H Wasserstoff
I
H—C—H Kohlenstoff
co, |
H
Summenformel Strukturformel Molekilmodell

3 Erkldre, was man mit der Strukturformel zeigen kann und gehe darauf ein, was die Striche
bedeuten.

Mit der Strukturformel kann man den Aufbau von Molekiilen zeigen.

Die Striche zwischen den Atomen stehen fiir die beiden

Bindungselektronen.

4 Notiere die Wortgleichung fiir die Verbrennung von Methan.
Methan + Sauerstoff = Kohlenstoffdioxid + Wasser + Energie




Geschwister des Methans

1 Nenne die ersten vier Glieder der Familie der Alkane.

Methan, Ethan, Propan, Butan

2 Schreibe die Namen der Alkane unter die Formeln bzw. Modelle.

CioH2 H

C7Hie

x

A
I—(I'\—I
F=0=x
I—-N—-x
el B e
I—-Nn—-XI

Dekan Pentan Oktan Heptan

3 Notiere die allgemeine Summenformel der Alkane und erklire diese.

Die Summenformel lautet C,Hzn.2. Das n steht fiir eine beliebige

Zahl von Kohlenstoffatomen. Die Zahl der Wasserstoffatome

errechnet sich so: Zahl der Kohlenstoffatome mal 2 und dann zu

diesem Ergebnis 2 Wasserstoffatome dazuzdhlen.

4 Bei Raumtemperatur hast du Butan, Hexan und einen Stoff mit der Formel C17H36 vor dir
liegen. Zeichne die Aggregatszustinde im Teilchenmodell.

Butan Hexan Ci7H36




5 Erkldre, warum die Zahl der Kohlenstoffatome den Siedepunkt beeinflusst. Diese Begriffe
konnen dir helfen:

Anziehungskrifte, Energiezufuhr, Kohlenstoffatome, Molekiile, Siedetemperatur

Je mehr Kohlenstoffatome ein Alkan hat, desto ldnger ist die

Kette. Je ldnger die Molekiile sind, desto groBer sind die Anzie-

hungskrdfte, die zwischen den Molekiilen wirken. Diese Anziehungs-

krdafte miissen durch Energiezufuhr iiberwunden werden, um die

Molekiile voneinander zu trennen. Je ldnger die Molekiile sind, desto

hoher ist daher die Siedetemperatur.

6 Erkldre, warum der Flammpunkt der Alkane mit der Kettenldnge steigt.

Je ldnger die Molekiile sind, desto hoher sind die Anziehungskrdfte.

Je hoher die Anziehungskrdfte zwischen den Molekiilen sind, desto

hoher muss die Temperatur sein, damit sie verdunsten und ein Gas-

Luftgemisch bilden. Nur ein Gas-Luftgemisch ist brennbar.

7 Alkane sind hydrophob und lipophil. Erklére die Begriffe.
Hydrophob bedeutet ,wasserfeindlich", der Stoff 16st sich nicht in

Wasser. Lipophil bedeutet  fettliebend", der Stoff lést sich in Ol.

8 Fiille die Tabelle zur Verwendung von Alkanen aus.

Aggregatzustand bei Raumtemperatur | Verwendung

gasformig Brennstoff, Stromerzeugung
fliissig Treibstoffe, Losungsmittel
fest Herstellung von Kerzen

9 Stelle die Wortgleichung fiir die Verbrennung von Alkanen auf.
Alkan + Sauerstoff > Kohlenstoffdioxid + Wasser




Kunststoffe

1 Erklare, warum Kunststoffe wichtige Werkstoffe sind.

Kunststoffe kann man mit verschiedenen Eigenschaften herstellen.

Erklare, warum Kunststoffe als Polymere bezeichnet werden.

Kunststoffe sind aus vielen gleichen Teilen zusammengesetzt

Poly bedeutet viel

, meros bedeutet Teil

Thermoplaste, Elastomere, Duroplaste

Gib an, in welche drei groen Gruppen man die Kunststoffe einteilen kann.

Ordne den Abbildungen die Begriffe aus dem Rahmen zu.

In den unten stehenden Abbildungen siehst du die Modelle der drei Kunststoffgruppen.

Riesenmolekiile sind nicht vernetzt * Riesenmolekiile sind in alle Richtungen vernetzt ¢
Riesenmolekiile sind schwach vernetzt « dehnbar ¢ bei Hitze verformbar ¢ sprode
verformen sich bei Hitze nicht ¢ elastisch ¢ hart

Riesenmolekiile

Riesenmolekiile in

Riesenmolekiile

nicht vernetzt, bei

alle Richtungen

schwach vernetzt,

Hitze verformbar

vernetzt, verformen

dehnbar, elastisch.

dehnbar.

sich bei Hitze

nicht, sprode,

hart




5 Die Eigenschaften des Kunststoffes bestimmen die Verwendung. Schlage die
Kunststoffgruppe vor, die fiir die Herstellung folgender Gegensténde geeignet ist.

Duroplast

Elastomer

Elastomer

Thermoplast

Duroplast

6 Forscher entwickeln Methoden, aus Kohlenstoffdioxid Kunststoffe herzustellen. Beurteile,
welche Auswirkung diese Moglichkeit auf die Umwelt hat. Folgende Begriffe helfen dir.

Erdol « Kohlenstoffdioxid * Luft » Reserven ¢ Treibhauseffekt * brauchen *
entfernen schonen ¢ elastisch ¢ verringern

Das Kohlenstoffdioxid wird durch die Verwendung im Kunststoff aus

der Luft entfernt. Dadurch wird der Treibhauseffekt verringert.

Man braucht weniger Erddl und schont so die Reserven.




3. Zellen — Bausteine des Lebens

Zellen von Pflanzen und Tieren

1 Benenne die Zellen der Abbildungen.

Tierzelle Pflanzenzelle

Mitochondrium

Mitochondrium

O
O , Ribosom

Ribosom/

/

J

2 Waihle die Zellbestandteile aus und zeichne sie in die Tier- und Pflanzenzelle ein. Beschrifte
die Bestandteile.

3 Trage die passenden Zellbestandteile zu den beschriebenen Aufgaben ein. Farbe in der
Tabelle die Bestandteile, die nur zur Pflanzenzelle gehoren.

Zellkern Speicher der Erbsubstanz, steuert samtliche Vorgdnge
in der Zelle und damit der Kdrperfunktionen

Ribosom Aufbau von Eiweiflen

Mitochondrium Ort der Zellatmung, Kraftwerk der Zelle

Zellplasma Zellfliissigkeit mit gelosten Stoffen

Zellmembran umschlieBt Zelle, Stoffaustausch mit der Umwelt

Zellwand Schutz nach auBen, Stabilitdat

Blattgriinkdrner enthdlt Chlorophyll fir die Fotosynthese

Vakuole Vakuole, Speicher fiir Fette, Ole, Farbstoffe und
Abfallstoffe




4.2 Vererbung — Weitergabe von Informationen

Lebewesen besitzen Merkmale

Hunde und Katzen haben beide ein Fell, vier Pfoten und einen
Schwanz. m1 Und doch erkennt man auf den ersten Blick, ob
es sich um einen Hund oder eine Katze handelt. Durch den
Vergleich von Merkmalen kann man Lebewesen einer Gruppe
zuordnen oder sie voneinander unterscheiden.

Auch Menschen unterscheiden sich in verschiedenen Merk-
malen, zum Beispiel in der Hautfarbe, der Haarfarbe oder der
Augenfarbe. 712

Informationen werden vererbt

Eine Hindin wird stets kleine Hunde zur Welt bringen und kei-
ne Katzen. Ebenso wird aus dem Samen einer Himbeere keine
Brombeerpflanze wachsen. Es muss also eine Art Bauplan fiir
jedes Lebewesen geben, der an die Nachkommen weitergege-
ben wird. Die Informationen fur diesen Bauplan und viele wei-
tere Merkmale werden an die Nachkommen vererbt. Deshalb
spricht man auch von den Erbinformationen. Jedes Lebewe-
sen hat seine ganz individuellen Erbinformationen. 73

Erbinformation im Zellkern

Durch Experimente haben Forscher und Forscherinnen er-
kannt, dass die Erbinformationen im Zellkern gespeichert sind.
Hier befindet sich die Erbsubstanz, die DNA. Sie wird so ge-
nannt, weil sie aus Desoxyribonukleinsduren besteht. Diese
heien im Englischen ,deoxyribonucleic acid®, abgekiirzt DNA.

1 Hund und Katze unterscheiden
sich in ihren Merkmalen.

2 Das Merkmal Augenfarbe ist
bei Menschen verschieden.

SEmmk

3 Jeder Mensch hat individuelle
Erbinformationen.



Aufbau der DNA

Die DNA besteht aus zwei Strangen, die mit-
einander verbunden sind. 74a Diese sind
schraubig umeinandergewunden. Man be-
zeichnet diese Form als Doppelhelix. Sie kann
mit einer in sich verdrehten Strickleiter vergli-
chen werden. A48

Von der DNA zum Merkmal

Im DMA-Faden sind verschiedene Erbinforma-
tionen aneinandergereiht. Einen Abschnitt
der DNA, der eine Erbinformation codiert,

nennt man Gen. 25 4 Aufbau der DNA: A Strickleiter, B Doppelhelix

Ein Beispiel sind die Blutgruppen des Men-

schen: Sie werden durch ein Gen festgelegt.
Dieses Gen enthilt entweder die Information
fiir die Blutgruppe A, die Blutgruppe B oder
die Blutgruppe 0.

Meist sind mehrere Gene an der Auspragung
eines Merkmals beteiligt. Beispiele dafiir sind
die Haut- oder Haarfarbe.

Die Korpermerkmale, aber auch die Person-

lichkeit und sogar unser Verhalten sind eben- 5 Gene: Abschnitte der DNA

falls teilweise in der Erbinformation festge-
legt.

Einfliisse der Umwelt auf Merkmale

Korpermerkmale wie Korpergewicht oder Hautfarbe konnen
durch die Umwelt beeinflusst werden. Wenn man sich viel in
der Sonne aufhalt, wird die Haut dunkler. 2&
Personlichkeitsmerkmale wie Angstlichkeit oder Tempera-
ment konnen ebenfalls durch Umwelteinflisse wie Erziehung
und Erfahrungen verandert werden. Sie wirken sich auf die
Entwicklung unserer Personlichkeit aus. Geschlechterrollen
und Sozialverhalten werden besonders stark von der Umwelt
beeinflusst.

= Anhand von Merkmalen kann man Lebewesen voneinan-
der unterscheiden.

= Im Zellkern befindet sich die Erbsubstanz, die DNA.

= Die verschiedenen Abschnitte des DNA-Fadens heien
Gene. Sie enthalten die Erbinformation.

= Merkmale kdnnen durch die Umwelt beeinflusst werden.

6 Die Umwelt beeinflusst unsere
Hautfarbe.

AUFGABEN

1 Erklare, was man unter den
Begriffen Erbinformation,
DMNA und Gen versteht.

2 Beschreibe den Grundaufbau
der DNA.

3 Nenne zwei Beispiele fiir
Merkmale, die durch Um-
welteinfliisse verdndert wer-
den kbnnen.



Erbinformationen werden weitergegeben

1

Erbinformationen sind verantwortlich fiir die Auspriagung von Merkmalen und werden von
Generation zu Generation weitergegeben.
Zwischen Eltern und Nachkommen gibt es deshalb hiufig auffillige Ahnlichkeiten im

Aussehen und auch im Verhalten. Aber auch Umwelt- und Lebensbedingungen sowie das
eigene Verhalten konnen Merkmale beeinflussen.
Entscheide begriindet, wie ein Merkmal entsteht.

Merkmal

vererbt

erworben

nicht eindeutig

Max und sein Vater
und konnen die
Zunge einrollen.
Seine Mutter kann
das nicht.

Max hat diese
Fdhigkeit von
seinem Vater
geerbt.

Nina war drei
Stunden im Freibad
und hat sich nicht
eingecremt. Nun hat
sie rote Haut.

Die rote Haut
ist Sonnenbrand.
Diesen hat Nina
erworben.

Julius hat lockige
Haare.

Locken kdnnen
vererbt oder
durch Dauerwelle
erworben sein.

Lena hat dasselbe
Griibchen am Kinn,
wie ihre Mutter und
ihre Oma.

Lena hat das
Griibchen
geerbt.

Alex ist erschrocken.
Die Waage zeigt
schon wieder zu viel
an.

Ubergewicht kann
erworben oder
krankheitsbedingt
sein.

Felix geht dreimal
pro Woche ins
Fitnessstudio. Jetzt
hat er kréftige
Muskeln.

Felix hat seine
krdftigen Mus-
keln erworben.

Ina hat die gleichen
angewachsenen
Ohrldppchen wie ihre
Mutter und ihre

Schwester.

Ina hat die
Ohrldppchen von
ihrer Mutter
geerbt.




Aufbau von Chromosomen

1 Chromosomen enthalten unsere Erbinformation. Sie sind selbst unter dem Mikroskop nur
sichtbar, wenn sich die DNA bei der Zellteilung zusammenzieht.
Mache diesen Zustand sichtbar und baue ein Modell eines Chromosoms.

Bendotigtes Material:
Pfeifenreiniger (oder Basteldraht), Klebestreifen, Bleistift

Durchfiihrung Zeichnung und Beschriftung des Modells
Wickle zwei Pfeifenreiniger nacheinander _

um einen Bleistift und streife die Spiralen kurzer
anschlieBend ab. Chromoso-
Verbinde beide Spiralen an einer Stelle - menarm
fest mit dem Klebestreifen. £ Cortromer
Fertige hier eine Skizze deines g .

Chromosomenmodells an. =

Beschrifte den Aufbau des Chromosomen- = langer
modells mit folgenden Fachbegriffen: Chromoso-
kurzer Chromosomenarm, langer menarm
Chromosomenarm, Zentromer, Chromatid B

2 Folgende Begriffe stellen Groflenvergleiche zum besseren Verstéindnis fiir einzelne Groflen
in der Genetik auf. Ordne folgende Begriffe der GréBe von grof3 nach klein.

Hautzelle * Chromosom * Hautgewebe * Zellkern « DNA-Doppelstrang * Haut

Haut, Hautgewebe, Hautzelle, Zellkern, Chromosom, DNA-Doppel-

strang

3 Stelle die Teile des Modells den Originalbestandteilen eines Chromosoms gegentiber.

Modell Chromsom

oberer Abschnitt des Pfeifenreinigers | kurzer Chromosomenarm

unterer Abschnitt des Pfeifenreinigers | langer Chromosomenarm

Klebestreifen Zentromer

linker Pfeifenreiniger Chromatid




4.5 Veranderung der Erbinformation

Erbinformationen verandern sich

Lebewesen wachsen und entwickeln sich, dabei werden im-
mer wieder neue Zellen gebildet. Das kannst du gut am
Wachstum der Haare und Fingernagel sehen. Auch nach Ver-
letzungen werden neue Zellen gebildet: Eine Wunde heilt.
Neue Zellen entstehen durch Teilung von vorhandenen Zellen.
Alle Tochterzellen enthalten die gleichen Erbinformationen
wie die Mutterzelle. Daher muss fiir die Zellteilung die DNA
verdoppelt und dann auf die Tochterzellen aufgeteilt wer-
den. m1 Bei der DNA-Verdopplung kann es zu Kopierfehlern
kommen. Eine solche Veranderung der Erbinformation wird
Mutation genannt. 72

Mutationen konnen zufallig und ohne duRere Einflisse auf-
treten. Kommt es zu einer Mutation in der Erbinformation der
Keimzellen, kann diese an die Nachkommen vererbt werden.

Durch die Umwelt verursachte Mutationen

Mutationen kénnen auch durch Umwelteinflisse ausgelost
werden. Ultraviolette Strahlung, Rontgenstrahlung oder Ra-
dioaktivitat konnen die Erbinformation verandern. Auch che-
mische Stoffe wie Nikotin, Asbest, die Giftstoffe von Schim-
melpilzen sowie hohe Temperaturen konnen die DNA
schadigen.

Mutationen sind dauerhaft und konnen nicht riickgangig ge-
macht werden, ihre Auswirkungen sind oft nicht vorhersehbar.
Viele bleiben unbemerkt, andere konnen fir das Lebewesen
einen Uberlebensvorteil bedeuten. Mutationen kénnen aber
auch zu schweren Krankheiten wie Krebs fihren. 23

Zellkern

mit Erbinformation (i) '

Mutterzelle Tochterzelle

1 Schema zur Zellteilung

2 Die Ursache von Kleinwiichsig-
keit ist eine Mutation.

3 UV-Strahlung kann Hautkrebs
verursachen.



Mutation und natiirliche Auslese

Birkenspanner mit hellen Fligeln sind auf heller Birkenrinde
kaum zu erkennen. 24 Dadurch sind sie vor Fressfeinden ge-
schitzt. Birkenspanner mit durch Mutation dunklen Flugeln
sind schlechter getarnt. Sie werden gefressen. Durch diese na-
turliche Auslese konnen sich nur Tiere fortpflanzen, die gutan
die Umwelt angepasst sind. Als die Luftverschmutzung in den
Industriegebieten zunahm, farbte der RuR die Birkenrinde
schwarz. Jetzt waren helle Birkenspanner gut erkennbar und
wurden haufig gefressen. 25 Dunkle Birkenspanner fielen
nun weniger auf und konnten sich stark vermehren. Die veran-
derte Erbinformation ermoglichte ihr Uberleben. Mutation
und natirliche Auslese sind die Ursache fir die Artenvielfalt
auf der Erde.

Laktose-Vertraglichkeit

Neugeborene S3augetiere bilden im Darm ein Enzym, das den
Milchzucker in der Muttermilch fiir den Kérper nutzbar macht.
Nach der Stillzeit wird dieses Enzym kaum produziert, sodass
der Milchzucker nicht mehr verdaut werden kann. An Blahun-
gen und Durchfall erkennt man die Laktose-Unvertraglichkeit.
Uber 90 Prozent der Erwachsenen in Afrika und Asien vertra-
gen daher als Erwachsene keine Milch. In Europa, Nordamerika
und Australien vertragen die meisten Erwachsenen Milch. 76
Sie besitzen eine Mutation, die auch im Erwachsenenalter fur
die Produktion des Enzyms sorgt. Die Mutation hat sich seit
der Jungsteinzeit in den Bevolkerungsgruppen durchgesetzt,
die sich auch von Kuhmilch ernahrten. Die Fahigkeit, Nahrstof-
fe und Mineralstoffe der Kuhmilch zu nutzen, bot ihnen einen
Vorteil fur das Uberleben.

Veranderte Farbpigmente

Manche Pflanzen haben weiR-griine Laubblatter. Eine Mutati-
on sorgt dafir, dass an einigen Stellen kein Chlorophyll gebil-
det wird. 27 Bei Blutbuchen bewirkt eine Mutation das Feh-
len eines Enzyms, sodass rote Farbstoffe das Chlorophyll der
Laubblatter uberdecken.

= Mutationen sind Veranderungen der Erbinformation.

= Sie konnen zufallig auftreten oder durch duRere Einflusse
wie UV-Strahlung, Nikotin oder Asbest ausgelost werden.

= Mutationen konnen unbemerkt bleiben, aber auch positi-
ve oder negative Auswirkungen haben.

4 Dunkler und heller Birken-
spanner auf heller Rinde

5 Heller und dunkler Birken-
spanner auf dunkler Rinde

.
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China

weltweit Europa

6 Bevolkerungsanteile mit
Laktose-Unvertraglichkeit

7 Mutation in den Laubblattern

AUFGABEN

1 Beschreibe, was man unter
einer Mutation versteht.

2 Nenne drei mogliche Ausloser
von Mutationen.

3 Bewerte, ob die Mutation zur
Laktose-Vertraglichkeit Vor-
teile oder Nachteile hat. Be-
grunde deine Entscheidung.



Veranderung der Erbinformation

1

Mutation: Spontane Verdnderungen der genetischen Information nennt man Mutationen.

Bewerte die geschilderten Mutationen und entscheide, ob sie sich positiv, negativ oder

neutral auf die Lebewesen auswirken.

Kurzschlifer-Gen

Die meisten Menschen benotigen mindestens
7 Stunden Schlaf, um dauerhaft gesund und fit
zu sein. Durch eine Genmutation brauchen
wenige Menschen nur etwa 4 Stunden Schlaf
taglich, um sich fit zu fiihlen.

positive Auswirkung

Blaue Augen bei Nordeuropiiern

Der Farbstoff Melanin ist fiir braune Augen
und dunklere Haut verantwortlich und schiitzt
vor UV-Strahlung. Fiir die Bewohner siidlicher
Lénder ist dieser natiirliche Schutz sehr
wichtig. Menschen in Nordeuropa haben durch
eine Genmutation weniger vom Farbstoff
Melanin und somit héufig hellere Augen und
helle Haut. Vollstindig fehlendes Melanin ist
fiir blaue Augen verantwortlich.

neutrale Auswirkung

Laktosetoleranz

Milch diente urspriinglich nur Neugeborenen
als Nahrungsmittel. Nach der Stillzeit verliert
der Mensch normalerweise die Fahigkeit,
Milch zu verdauen. Durch eine Gen-Mutation
in der Jungsteinzeit vertragen die meisten
erwachsenen Europder weiterhin Kuhmilch.

positive Auswirkung

Farbenblindheit
Betroffene kénnen nur Kontraste und Grauténe
wahrnehmen.

neqgative Auswirkung

Albinismus

Das Farbpigment Melanin wirkt sich auch auf
Haut- und Haarfarbe aus. Bei Albinismus ist
die Erbinformation fiir die Herstellung des
Farbstoffs verandert. Die Betroffenen haben
rotliche Augen, helle Haut, weilblonde Haare,
Thnen fehlt der Schutz vor starker Sonnen-
einstrahlung und ihr Hautkrebsrisiko steigt.
Oft ist ihre Sehfdhigkeit beeintrdchtigt.

negative Auswirkung

Weisheitszihne

Friither hatten Menschen noch einen breiteren
Kiefer und zusitzliche Weisheitszihne. Im
Laufe der Zeit ist der menschliche Kiefer
kleiner geworden. Inzwischen haben dank
einer 350 000 Jahre alten Mutation immer
weniger Menschen diese Weisheitszidhne.

positive Auswirkung

Down-Syndrom

Betroffene haben 47 statt 46 Chromosomen.
Dadurch haben sie ein flaches Gesicht und
schrig stehende Augen. Die Mutation ist die
Ursache verschieden ausgeprigter geistiger
Behinderungen und manchmal auch orga-
nischen Beeintrachtigungen.

neqgative Auswirkung




Genetisch bedingte Erkrankungen — die Rot-Grin-
Sehschwache

1 Die Rot-Griin-Sehschwiche beruht auf einer Mutation auf dem X-Chromosom.

Bei Paar A hat die Mutter zwei gesunde X-Chromosomen und der Vater ist von der Seh-
schwiche betroffen. Kennzeichne das betroffene Chromosom. Gib das jeweilige
Geschlechtschromosom der Eizellen und Spermien an und ermittle, ob die Nachkommen
die Sehschwiche haben.

Hinweis: Eine Frau mit nur einem mutierten X-Chromosom hat keine Sehschwiche, ist
aber Ubertragerin des mutierten Gens.

X X _X Y
@ L —
v
| | [ ] | | [ |
X ~y X XY
Ubertrdgerin gesund Ubertrdgerin gesund

Bei Paar B ist die Mutter an der Sehschwéche erkrankt und der Vater gesund. Erstelle aucl
hier ein Vererbungsschema und werte es aus.

A

XY

(D
<

X
~<
X

Ubertrdgerin krank Ubertrdgerin krank




4. Angewandte Gentechnik

Pflanzen- und Tierzucht

1 Notiere die Zuchtziele bei Nutztieren.

mehr Wolle mehr Milch mehr Fleisch mehr Eier

2 Notiere die Zuchterfolge der Obst- und Gemiisesorten.

Apfel: feste, knackige, saftige Sorten: groBere

Frichte: lagerfdhig: widerstandsfdhig gegen Krank-

O

damals heute he“-en

Mais: ertragreichere Sorten mit hohem Futterwert;
'\é, hohere Widerstandsfdhigkeit gegen Schadinsekten
damals heute und Unkrduter; Kdltetoleranz

Karotte: krdftige, kompakte und bruchfeste Wurzel;
Wk f Anpassung auch an kiihleres Klima: verbesserte
gamats hewte | Oberfldchenbeschaffenheit

3 Recherchiere, welche Teile des Wildkohls fiir diese Kohlsorten jeweils durch Zucht
weiterentwickelt wurden.

Stdngel und Bliiten Bldtter

Bliitenbiischel E
Kohlrabi E Q\» Wildkohl ‘ :
; Rosenkohl

7

D 2
Blumenkohl Kopfkohl




Gentechnik — Chancen und Risiken

1 Beschreibe das Grundprinzip der Gentechnik bei Pflanzen.

S

Isolierung von Einbau in die Vermehrung auf | Heranwachsen
Genen mit der | Erbsubstanz von | speziellen der Pflanzen
gewiinschten Zellen von Ndhrbdden mit verdnderten
Erbinformation | Nutzpflanzen Genen

2 Chancen und Risiken
Uberlege, was mit folgenden Stichpunkten gemeint ist und ordne sie in die Tabelle ein.

Gesundhejs.

Widerstands-

hohere

unkontrollierte

mogliche

Ertrage fahigkeit Allergien Ausbreitung risiken
Chancen Risiken

Anpassung an das Klima keine Nachzucht moglich
Widerstandsfahigkeit unkontrollierte Ausbreitung
ldngere Haltbarkeit Gesundheitsrisiken

héhere Ertrdge mogliche Allergien

3 Die Anwendung von Gentechnik zur direkten Erzeugung von Lebensmitteln ist in
Deutschland verboten. Aber es gibt andere Anwendungsgebiete fiir Gentechnik.
Recherchiere Beispiele dazu und trage sie ein.

Anwendungsgebiet | Beispiele

Medizin Herstellung von Medikamenten und Impfstoffen;
Forschung zur Bekdmpfung bisher unheilbarer
Krankheiten

Tierzucht importierte gentechnisch verdnderte Soja als
EiweiBzusatz in Mischfuttermitteln

Lebensmittel- Enzyme fir Brot- und Kdseherstellung: verdnderte
technologie Mikroorganismen zur Erzeugung von Zusatzstoffen
fiir Lebensmittel wie Aromen und Vitamine




Angewandte Genetik beim Menschen —
Katzenschrei-Syndrom

Max und Nele freuen sich auf ihren Nachwuchs. Max macht sich Sorgen, da in seiner Familie
eine Erbkrankheit, das Katzenschrei-Syndrom, aufgetreten ist. Beide wollen ihr ungeborenes
Kind auf diese Erbkrankheit hin untersuchen lassen. Sie lassen die DNA ihres Kindes mittels
Fruchtwasseruntersuchung tiberpriifen. (1)

Die Fruchtwasseruntersuchung zeigt folgendes Karyogramm. (2)

1 |

1 Beschreibe wie eine Fruchtwasseruntersuchung durchgefiihrt wird und was dabei
entnommen wird.

Bei der Fruchtwasseruntersuchung wird eine diinne Nadel durch die

Bauchdecke in die Fruchtblase gefiihrt und Fruchtwasser mit Zellen

des ungeborenen Kindes entnommen. Die Erbsubstanz dieser Zellen

wird auf Mutationen untersucht.

2 Betrachte das fiinfte Chromosomenpaar im abgebildeten Karyogramm und begriinde,
mithilfe des Textes, warum man hier vom Katzenschrei-Syndrom spricht.

Die Bezeichnung fiir das Katzenschrei-Syndrom bezieht sich auf das katzenartige Schreien
der betroffenen Kinder im Sauglingsalter. Diese Erbkrankheit entsteht durch eine Mutation
am Erbgut. Hierbei geht es um einen Teilverlust eines Chromosomenarmes beim fiinften
Chromosomenpaar. Je nachdem, wie viele Gene verloren gegangen sind, treten im
Phanotyp ausgeprigte Symptome auf. Das Erscheinungsbild reicht von einer simplen
Verzogerung der sprachlichen Entwicklung bis zu korperlichen Auffilligkeiten:
tiefsitzende Ohren, eine breite Nasenwurzel, kleines Kinn und kleiner Kopf.

Dieses Karyogramm weist beim fiinften Chromosom eine geringe

Verkirzung des Chromosomenarmes auf. Deshalb liegt hier eine

milde Form des Katzenschrei-Syndroms vor.




5. Energieversorgung im Wandel der Zeit

Energie aus dem Atomkern

1 Kernspaltung
a Beschrifte die an einer Kernspaltung beteiligten Teilchen.

Barium

Uran

(G—— Neutron

(G—— Neutron

Neutron

Krypton

b Beschreibe, wie der Vorgang bei einer Kettenreaktion weitergeht.

Die beiden entstehenden Neutronen spalten weitere Urankerne.

Dabei entstehen immer mehr Neutronen und sehr viel Warmeenergie.

¢ Angenommen, es werden bei einer Kettenreaktion immer zwei Neutronen frei, die zwei
weitere Urankerne spalten. Dabei entstehen wieder jeweils 2 Neutronen. Wie entwickelt
sich die Anzahl der Neutronen? Setze die Reihe fort:

1-2-4-8-_16 - _32 - 64 - 128 - 256 - 512 - 1024

2 Nenne die drei Folgen von Atombombenexplosionen, die groen Schaden anrichten.
Druck (> 100 km/h), groBe Hitze (6000 °C), gewaltige Druckwelle,
Freisetzung von Radioaktivitdt

3 In Atombomben lauft eine unkontrollierte Kettenreaktion ab. Atomkraftwerken dagegen
funktionieren dank einer kontrollierten Kettenreaktion. Erklare den Unterschied.

Unkontrollierte Kettenreaktion: Die Kettenreaktion lduft explosionsartiq

in Bruchteilen von Sekunden ab. Die gesamte Energie wird auf

einmal freigesetzt.

Kontrollierte Kettenreaktion: Die Kettenreaktion wird stark abgebremst.

Die Energie wird sehr langsam freigesetzt.




Kernenergie nutzen

1 Beschrifte die Bauteile eines Druckwasserreaktors.

Reaktordruckbehdlter
- Kiihlturm

Wdrme-
tauscher

[stdbe —35— Seli Generator il
=i “ a \C_{ mpf Turbine i it

Pumpe
o - @

Brenn- ~Konden-
mente || pympe sator Kiihlwasser

I e

el
—— e — — e - e
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2 Siedewasserreaktoren gelten als unsicherer als Druckwasserreaktoren. Vergleiche die Bau-
weise der beiden Reaktortypen. Lies dazu im Buch Seite 142 und 143 nach. Notiere den
Unterschied.

Druckwasserreaktoren besitzen einen Wasserkreislauf mehr. Das

erhitzte Wasser verldsst den Reaktordruckbehdlter nicht. In einem

Wadrmetauscher wird die Wadrmeenergie an einen zweiten Wasser-

kreislauf iibergeben.

3 Nenne vier Vorteile von Atomkraftwerken.

keine umweltschddlichen Abgase, geringe Larmentwicklung, geringer

Platzbedarf, von Umwelteinfliissen (Helligkeit, Wind) unabhdngiq

4 Ein mittleres Atomkraftwerk hat eine Leistung von etwa 1 400 000 Kilowatt. Eine Wind-
kraftanlage erzielt eine Leistung von 3000 Kilowatt. Berechne, wie viele Windkraftanlagen
gebaut werden miissen, um ein Atomkraftwerk zu ersetzen.

1 400 000 kW : 3 000 kW = 467

Es miissen 467 Windkraftanlagen gebaut werden.

5 Erganze die Energieumwandlungskette, die im Kernkraftwerk ablauft.

) 3 Wdrme- > Bewegungs- > elektrische

Kernenergie . . .
energie energie Energie




Risiken der Kernenergie

1

Nenne vier Risiken und Probleme, die durch den Betrieb von Kernkraftwerken auftreten
konnen.

1 Strahlenbelastung durch Reaktorunfdlle. 2 sichere Lagerung der
atomaren Abfdlle nicht gelést. 3 Uran kann zum Bau von Kern-

waffen (Atombomben) verwendet werden. 4 Deutschland hat keine
nennenswerten Uranvorkommen.

Die Grafik zeigt die Strahlenbelastung durch Césium in Deutschland durch oberirdische
Atomwaffentests (USA, Frankreich, GroB3britannien, Russland).
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Welchen Zusammenhang kann man aus der Grafik ablesen?
Atombombentests fiihren zu einer Strahlenbelastung durch Casium.

Lies ab, ab welchem Jahr oberirdische Atomtests verboten waren. 1963

Lies ab, in welchem Jahr die Strahlenbelastung in Deutschland auffallend hoch war.
1986 war die Belastung sehr hoch.

Recherchiere im Internet, wodurch diese hohe Belastung zustande kam.
Die _Strahlenbelastung kam durch den Reaktorunfall von Tschernobyl.

Stelle eine Vermutung auf, warum die vielen Atomexplosionen in den 50er-Jahren bei uns
zu keiner Verdanderung der Strahlenbelastung fiihrten.

Tests in den USA, d.h. sehr groBe Entfernung und entsprechende

Verzdgerung des Niederschlags, Windrichtung war fiir Deutschland

qlinstiq.

Deutschland hat sich einen Fahrplan fiir die Endlagersuche gegeben. Trage ein, was bis zu
den angegebenen Daten erledigt sein soll.

bis 2031: Festlequng des Standorts fiir das Endlager.
ab 2050: Beginn der Einlagerung der atomaren Abfalle.




Regenerative Energietrager

1 Unser Energiebedarf wird auf zweierlei Weise gedeckt. Nenne je fiinf mogliche
Energietrager.
a Fossile Energietrager:

Mineraldl, Erdgas, Braunkohle, Steinkohle, Uran

b Erneuerbare Energietrager:
Windkraft, Sonne, Biomasse, Erdwdrme, Wasser

¢ Erneuerbare Energietrager nennt man auch regenerative Energietrdger

2 Nenne in der Tabelle Vor- und Nachteile regenerativer Energietrager.

Vorteile

Nachteile

klimaneutral, keine Abgase

groBer Fldachenbedarf (Solaranlagen,
Wind)

sehr sichere Anlagen

wetterabhdngige Energieerzeugung

dezentrale Lage - kurze

Gerdusch (Windkraftanlagen)

Wege zum Verbraucher

3 Die Grafiken zeigen die Verteilung von Wind und Sonne in Deutschland.
a Beschrifte die Grafiken mit den Begriffen Sonnenscheindauver und Windaufkommen.
Beachte die Legenden zu den Grafiken.

Windlastzonen

Sonnenscheindauer

Windlastzone 1 mit 22,5 m/s
~ Windlastzone 2 mit 25,0 m/s
M Windlastzone 3 mit 27,5 m/s
M Windlastzone 4 mit 30,0 m/s

1700-1900 Stunden
[ 1600-1700 Stunden
¥ 1300-1600 Stunden

,,,,,,,,

b Welche Riickschliisse lassen sich aus den Grafiken iiber die Verteilung von Photovoltaik-
anlagen und Windkraftwerken in Deutschland machen?

Im Norden Deutschlands sollte es mehr Windkraftanlagen

geben, da dort der Wind ofter und stdrker weht als im Siiden.

Im Siiden, Osten und Norden scheint die Sonne 6fter.

Dort wdre der Bau von PV-Anlagen sinnvoll.




